CamMocTosiTe/IbHOE H3Y4YeHHEe Y4eOHOro MaTepuraJia
MaTtpuubl. MaTpu4HbIi MEeTO PeIIEHUS CUCTEM JIMHEeNHbIX
YPABHECHUH

H3yuume eonpocui:

1. ITonsiTHE MaTpPHUILBI.

2. Buasl maTpull.

3. [elicTBus HaX MaTpULIAMM.

4. OOpaTHas MaTpuIia.

5. Pemienue cucreM JTUHEHHBIX YPaBHEHUM C MIOMOIIbIO 0OpaTHOW MaTPHUIIBI.

1. Ilonamue mampuubi.

Mampuyeii Ha3pIBacTCS MNPSAMOYToJibHas TaOnuia, oOpa3oBaHHAs U3
9JIEMEHTOB HEKOTOPOTO MHOKECTBA, COCTOAIIAS U3 7 CTPOK U 1 CTOJIOIIOB.

Marpuna 3anucsiBacTcsi B BUIE

all a12 LN aln
a, a, .. a
21 22 2
A= ",
a, a., .. a,

TI€ a;;— DJIEMEHT MaTpPUILIbI;

i=1,2,3..., m — HOMEp CTPOKHU;

j=1,2,3..., n— HOMEp cTonbI1a.

Matpuiy A Ha3bIBalOT MaTpuLEed pazmepa mxn (WIH Pa3MEPHOCTH mxn) U
MUY T A ;-

DneMEeHThl, CTOSIIHME Ha JWaroHaJd, WAYLIEH W3 BEPXHEro JIEBOIO YIJIA,
00pas3yIoT 21asHY10 OUASOHATD.

Haubonee yacto paccMaTpuBaroT MaTpUIlbl, SJIEMEHTAMH KOTOPBIX SIBIISIOTCS
YHUCIIA.

2. Buovt mampuu:

1. Marpuua, y KOTOpOil 4YMCIIO CTPOK PaBHO YUCIY CTOJOLIOB, TO €CTh M =1,
Ha3bIBAETCS K8AOPAMHOU Mampuyeti n-20 NopsioKd.

2. KpampatHas Martpuiia, y KOTOpPOW BCE JJIEMEHTHI, KPOME 3JIEMEHTOB
IJIABHOM JMaroHajy, paBHbI HYJIIO, Ha3bIBAIOTCS OUACOHATLHOU.

3. JInaroHanpHasi MaTpuia, y KOTOPOM BCE 3JIEMEHTHI, CTOSAIIME HA TJIABHOMN
JTMarOHaJIM paBHBI €JUHUIIE, HA3bIBAIOT edunuyHou. Ob6o3HavaeTcs OykBoii E.

4. KBagpaTHasi MaTpUlla HAa3bIBACTCS 8epXHeU (HUMCHel) mpey2oiibHOU, €Clv
BCE 3JIEMEHTBI, PACIIOJI0KEHHBIE HHKE (BBIILIEC) INIABHOM JUATOHAIIM, PABHBI HYJIIO.

5. Matpuua, Bce 3JIeMEHThl KOTOPOW PaBHbI HYJIIO, HA3bIBAETCS H)1€60.

6. Martpuia, coaepxamias OauH CTOJOeN (OJHY CTPOKY), Ha3bIBaeTCs
mampuyeu-cmonroyom (Mampuyel-cmpoKou).

JIBe matpunibl A © B OOHOrO pa3mepa Ha3bIBAKOTCS PAGHLIMU, €CIIA PABHBI BCE
COOTBETCTBYIOILUE DJIEMEHTBI 9TUX MaTpHL, T.€. 4 = B, eciu a; = b;;.



3. deiicmeus nao mampuyamu.

1) Cnootcenue mampuy,.

Cymmou nByx matpull A U B 0I1MHAKOBOW pa3MEpPHOCTU HA3bIBAETCS MATPULIA
C=4+B TOil XE& Pa3MEPHOCTH, DIIIEMEHTbI KOTOPOM pPaBHBI CyMMeE
COOTBETCTBYIOLIUX JIEMEHTOB ClIAraéMbIX MaTpHLL, T.€. C; = a; + bl.j.

2 4
[Ipumep 1. Boruucauts cymmy matpun 4 u B,rne A=(3 -5|
1 0
-5 6
B=|2 3
0 -2
Pewenue.
2 4 -5 6 2-5 4+6 -3 10
A+B=|3 =5+ 2 3 |=[3+2 -5+43|=| 5 -=-2].
1 0 0 -2 I+0 0-2 I =2

2) Ymnoorcenue mampuysr na uuco.

Ilpouzeedenuem mampuyvl A Ha yucio o Ha3biBaeTcs Mmartpunia B =aAd Toit
K€ Pa3sMEpPHOCTH, SJIEMEHTHl KOTOPOM IOJYyYEHbl YMHOKEHHEM BCEX DJIEMEHTOB
MaTpuLp! A Ha YACIO O, T.€. b; = aa, .

2 3
[Tpumep 2. Boramcnuts 24, rae A:(l 4}.

) 2 3 2:2 3.2 4 6
1 4 1-2 4.2 2 8

3) Ymnuoorcenue mampuy.

[IpousBenenue wmatpull AB MOXKHO BBIYUCIUTH TOJIBKO, €CIIA YUCTO
cmonoyos nepsou mampuysvl A pagno uuciy cmpoxk emopou mampuysl B. B
pe3yJiprare norydyuM matpuiny C, y KOTOPOU CTOJIBKO € CTPOK, KaK U 'y MaTPULbI
A, ¥ CTOIBKO € CTONOLOB, KaK M y Marpuusl B. IIpu 3ToM KaXIblii 3JIEMEHT c;;
Matpulibl C paBeH CyMM€ NPOU3BEICHUI 3JIEMEHTOB i-0il CTPOKU MaTpUlbl A Ha
COOTBETCTBYIOIIME JIEMEHTHI j-TO CTOJIOIa MaTPUILHI B, T.€.

c; = ayb, ta,b,,+ ..t a,b

in"nj°

Pewenue.

rnei=1,2,....m;j=12,...,p.
Cxema yMHOKEHHSI MaTpUIl IIPEJCTaBIICHA HA puUC. 3.



Puc. 3 Cxema ymuooicenus mampuy

3 -2 3 4
I[Tpumep 3. Jlanbl MaTpuubl A = (5 4], B = (2 5]. Hannure matpuiy

C= 4B.

Pewenue.

Brruncnum snemenTsl Matpuiibl C:

¢, =3-3+(-2)-2=9-4=5 (cymma mnpomsBeneHHMil dMeMeHTOB 1-ii
CTPOKU MaTpHIlbl A HAa COOTBETCTBYIOIINE AJIEMEHTHI 1-TO CTOJOIIA MaTPHIIbI
B);

c,=3-4+ (— 2)- 5=12-10=2 (cymma TmpOU3BEJACHUNA DJIEMEHTOB 1-i
CTPOKH MaTpHllbl A Ha COOTBETCTBYIOLIUE JIEMEHTHI 2-T0 CTOJI01a MATPUIIBI B);

¢, =5-3+(~4)-2=15-8=7 (cymMMa NpoU3BEICHHUII dIEMEHTOB 2-ii CTPOKH
MaTpHIIBl 4 Ha COOTBETCTBYIOIINE JIEMEHTHI 1-T0 cTONOIa MaTpuIlsl B);

c,, =54+ (— 4)- 5=20-20=0 (cymMmmMa TIpoW3BEACHUN DJIEMEHTOB 2-i
CTPOKH MaTpHUlIbl A HA COOTBETCTBYIOLIUE JIEMEHTHI 2-Tr0 CTOJI011a MaTpUIlbl B).

5 2
Torma C = AB = .
7 0

4. Oopamnaa mampuua.

KBaapartHas maTtpuiia 4 Ha3bIBaCTCS HEBbIPOIHCOEHHOU, ECIIN €€ ONPEIETUTEND
HE PABEH HYJIIO, U 8bIPOIHCOEHHOU, ECIU €€ ONPENEIUTENb PABEH HYJIIO.

2 1

3 4J — HCBBIPOXKXACHHAsA, TaK KaK ¢€¢€

Hanpumep, wmarpuna A:[

-6 3

1 2 -1
ONIPEEIIUTEID AA:‘ 4‘:8+3:11¢O, a Marpuna B:( j —

BBIPOJKJICHHAS, TAK KaK €€ ONpenenuTens AB = 3 =6-6=0.

Marpuna A HaseiBaeTcst obpamnoii K Matpuie A, eCId TpH yMHOKEHHH
TOW MaTpUIlbl HA JAHHYIO KakK CIIpaBa, TaK M CJE€Ba IOIY4YaeTcs €IWHUYHAs
matpuna: A4 =A"'4=E.

Jliist Toro, yToObl KBagpaTHas Matpuua 4 uMmerna oOpaTHy, HEOOXOIUMO H
JOCTaTOYHO, YTOOBI OHA OblIa HEBBIPOKACHHOM, T.€. A4 # 0.



Ilnan naxooicoenuss 06pamHol Mampuyvl
1. Haxogum A4 — onpeaenuresb MaTpuLbl A.

2. HaXOI[I/IM aJIFC6paI/I‘IGCKI/I€ AOIIOJIHCHUA BCCX JJICMCHTOB MATPHIIBI A n
*
COCTAaBJIXICM U3 HUX MAaTpUly A .

3. TpaHCIIOHHPYeM MaTpHily A U TIOTy4aeM COIO3HY0 MATPHILY A.
_ 1 ~
4. Haxonum oOpaTHyto MaTpuily 1o popmyne: A t= EA :
[IpoBEepHTh NPABUIBHOCTh HAXOXKICHHS OOPATHOH MaTpHibl A MOXKHO,

-1 -1
UCXOJs W3 ompeacneHus, BuUMCINB AA~ wim A A. JlobkHa TOIYyYHUTHCA
eIMHUYHAs MaTpula E.

2 1 2
[Ipumep 4. Haiiti maTpuiy, oOpaTHyto k marpute 4=|3 -2 3
2 -3 5

Pewenue.
Haitnem onpenenurens MaTpuibl 4:

21 2

A|=[3 -2 3|=-20+6+18—(8-18+15)=—1
2 -3 5

T.x. |4=0, To MaTpuIa 4 UMeeT 0OpaTHYIO.

Beraucnum anreOpanmdeckue JOMONMHEHUS AJIEMEHTOB MATpUIBI A 10
dhopmyie:

4, = (_1)Hj M.
A, =(-1) j ‘_—10+9=—1
4, =(~ )3.2 2‘:—(15—6):—9
A13—(—1)4-§ :‘ —9+4=-5
A, =(-1) _13 _52:—(5—6):1,
A22—(—1)“-§ _5 —10+4=14,
A23—(—1)5-§ _13‘:—(—6—2):8,




A31_(_1)4 _12 _32‘:3_4:_1,
A, =(-1)- i _32‘ =—(6+6)=-12
A33—(—1)6-§ _12‘=—4—3=—7.

CocTaBuM MaTpUIly U3 alreOpandecKux JTOMOTHEHUN:

-1 -9 -5
1 14 8
-1 -12 -7

Tpancnonupyem ee (MOMEHsIEM CTPOKM CO CTOJIOLIAMH) W 3amluIlIeM
COIO3HYIO MaTpuily A :

-5 8 -7
Haiinem o6paTHYyI0 MaTpuIry 1o gopmyite: A4~ = ﬁﬂ ;
-1 1 -1 I -1 1
=L 0 14 —i2|=|9 —14 12 _

-5 8 7 5 -8 7

5. Mampuunwiiit memoo peuienun cucmem JUHEHUHbIX YPAGHEHUI.

PaccmMoTprM  HEOZHOPOIHYIO CHUCTEMY # JIMHEMHBIX YPAaBHEHHW C 7
HEN3BECTHBIMU

a,x, +a,x,+..+a, x =b,

) a, X, +a,x, +..+a, x, =b,,

a,x +a,x,+.+a,x, = b,.
BBenem 0003HaueHUS:



T.C.

a, 4ap a,
A= a, a4 a,,
anl anz ann

— MaTpulla CUCTEMBbI, COCTaBJIeHHAs U3 KOA(P(PUIIUESHTOB MTPU HEM3BECTHBIX;

xl
X,
X = — - 0 ;
MaTpHIIa-CTOI0€I] HEM3BECTHHIX;
x}’l
bl
b2
B= — MaTpHUIa-CTOIOCI] CBOOOTHBIX YJICHOB.
bn
Torna TaHHYIO CHCTEMY MOXKHO 3aIicaTh B MAaTPUIHOMN (hopme
a4 iy X b
dy Ay Ay || X2 | b,
5
anl anZ ann xn bn
AX =B.

Ecmn matpuna A HeBblpokaeHHas, T.e. A4 # 0, TO I8 Hee CyIIECTBYET

o6parHas Marpuia 4 .

-1
VYMHO)HUM 00€ yacTu MAaTpHUYHOI'O YPAaBHCHUA CJICBA HA A , IOJIYUYHUM

A '(4x)=4""B.
Hcnonb3yst CBOMCTBO acCOLMAaTUBHOCTH IIPOW3BEIECHHS MATPUL], IMEEM
A 'A) x=4"'B.
Tak Kak I10 onpesieseHuIo oopaTHoil Matpuusl A '4 = E, T0
EX=4'B.

Tak kak EX = X, To MaTpuIla HEU3BECTHBIX HAXOIUTCA 1O hopMyIIe:

=48

[Ipumep 1. Pemuth MaTpuyHbIM CIOCOOOM CUCTEMY YPABHEHMUIA:

2x,+x, —2x; =5,
3x,—2x, +3x, =4,
2x,—3x, +5x;, =1.



Pewenue.
3anuiieM JaHHYI0 CUCTEMY YPaBHEHUN B BUJIE MATPUYHOTO YPaBHEHHUS:

2 1 2)(x) (5
3 -2 3 ||x |=|4]

O0603HaYUM MaTPUIIH:

2 1 =2 X, 5
A=|3 =2 3| X=|x,|, B=|4|
2 3 5 X, 1

Torna umMeeM MaTpuuHoe ypaBHeHnue A-X =B, rne X =A™ - B.
Haiinem obpatHyto Matpuily A x Marpuue 4.
Haitnem onpenenurens MaTpULbl A:

2 1 =2
A|l=]3 2 3|=-20+6+18—(8-18+15)=—1
2 -3 5

T.x. |4=0, To MaTpuLa 4 UMeeT 0OpaTHYIO.

Beraucium anrebpandeckue JOMOTHEHUS 3JIEMEHTOB MaTPHIBI A TI0
dbopmyiie:

4, = (_I)M M.
A, =(-1) j ‘:—10+9=—1,
3 3
A22=(—1)3-2 5‘:_(15_6):_99
=)
A13=(—1)4-; _3‘_—9+4:—5,
1 -2
Ay =(-1) L o|=(5-0)=1,
A22—(—1)“-§ _5 —10+4=14,
2 1




4, =(-1)’ N 3‘:3—4:—1,
A, =(-1)- i _32‘ =—(6+6)=-12
A33=(—1)6'§ _12‘=—4—3=—7.

CocTaBuM MaTpUIly U3 alreOpandecKux JTOMOTHEHUN:

-1 -9 -5
1 14 8
-1 -12 -7

Tpancnonupyem ee (MOMEHsIEM CTPOKM CO CTOJIOLIAMH) W 3amluIlIeM
COIO3HYIO MaTpuily A :

-5 8 -7
Haiinem o6paTHYyI0 MaTpuIry 1o gopmyite: A4~ = ﬁﬂ ;
-1 1 -1 I -1 1

=L 0 14 —i2|=|9 —14 12 _

s o8 7 5 -8 7

Haiinem matpumy X = A"+ B:

1 -1 1)(5
X=|9 -14 12]-|4]
5 -8 7)1

Beimonnum YMHOXCHUC MAaTpPHUIT:
X =1-5+(-1)-4+1-1=5-4+1=2,
X, =9-5+(-14)-4+12-1=45-56+12=1,
X, =5-5+(-8)-4+7-1=25-32+7=0.
CJ'ICI[OBaTeJIBHO, JdaHHadA CUCTCMa UMCCT CAMHCTBCHHOC PCIUICHUC!
x1=2, x,=1, x3=0.

Otger: (2;1;0).



